

《大江大河2》在东方卫视CSM全剧平均收视为2.13%，单集最高收视3.05%，位居省级卫视同时段收视第一。剧集口碑也高开高走——

在时代江河中，捕捉那一股股自信坚定的奔流

■本报首席记者 王彦

如果我们用更大的历史维度进行思索，譬如用百年甚至千年的时间刻度推测，改革开放这段历史留给后人的会是什么——这是《大江大河2》创作者曾经的自问，也是更多真正的“为时代画像、为时代立传、为时代明德”的现实主义作品应该去面对、去书写的答卷。

《大江大河2》是“理想照耀中国——国家广电总局庆祝中国共产党成立100周年”电视剧展播的首批重点剧目，由国家广电总局电视剧司指导，上海广播电视台、东广正午阳光影视有限公司、SMG尚世影业联合出品。自去年12月20日在多平台播出、上线，这部展现中国20世纪80年代末到90年代初经济领域改革、社会生活嬗变、反映中国人在改革开放中奋斗追梦逐浪前行的作品，在社会上不断破圈、破壁，引发巨大关注。以东方卫视为例，该剧CSM(59城和63城)全剧平均收视为2.13%，单集最高收视3.05%，位居省级卫视同时段收视第一。剧集口碑也高开高走，以豆瓣9.1的高分超越第一部，圆满收官。

续集难做，可宋运辉、雷东宝、杨巡的故事新篇为什么得到了观众更多厚爱？细腻的人物刻画、真实的时代质感、收放自如的节奏以及通达现实的精神内核等，都是这部作品的动人之处。尤其珍贵的是，剧中始终充盈着浩然之气，能看见创作者向中国传统价值的深情回望和深度认可。在时代江河中，捕捉那一股股清醒、自信、坚定的奔流，如此浓厚的家国情怀正是《大江大河2》独特的现实意义和时代价值。



《大江大河2》口碑高开高走，以豆瓣9.1的高分超越第一部，圆满收官。均为电视剧海报。

制图：李洁

把个体成长编织进宏阔的时代格局，这是优秀现实题材的成功经验之一

提及《大江大河》的名场面，几乎所有观众都会提名这两个场景：第一部中宋运辉背诵《人民日报》社论，第二部里“南巡讲话”出现在了声画之中。中国广播电视社会组织联合会副会长李京盛说，以小人物见证大历史，已是如今现实题材创作的通行书写方式。“以小见大”说易行难。如何把个体的成长恰如其分地编织进宏阔的时代格局，这是经验中的要义，也是《大江大河2》的创作秘辛。他引用经典文艺理论中“熟悉的陌生人”来概括作品的优势。

从乡村插队出来考上大学，通过个人努力奋斗成为了国有企业领导，类似形象在我们的

文艺作品尤其是最初的改革文学中并不少见。民营企业、个体经济代表也都能在过往作品里找到案例。可为什么偏偏是宋运辉、雷东宝、杨巡三个角色成了新鲜的、生动的、观众喜欢的？李京盛说：“恰恰这三个人身上有我们‘熟悉的陌生感’，他们就在我们身边、在我们以往的文艺作品中，但在这部剧中又不是他们，不是我们原来所认知的。”艺术的辩证法证明了，“观众在熟悉中看到的陌生，就是作品艺术中的新鲜，在陌生中看到的熟悉就是这部作品接的底气”。

具体地说，宋运辉从项目申报到最后提出以股权激励改革、以主权抵资金，他的事业线与国有经济体制改革、市场经济原则的运用密不可分；杨巡从挑担走街串巷到办起小市场，再到开办超市，他的个人发家史与大时代中商业的发展严丝合缝；而在小雷家的篇章里，农村改革也有清晰且具体的线索：先解决吃饱肚子的问题，然后在农业生产之外办农村企业、乡镇企业、走规模化

道路、走专业化道路。

“宋运辉身上，既有中华民族知识分子报国思想深厚的根源，又有现代科学精神，两种精神结合，成就了一个清醒、自信、坚定的改革者形象。”中国文艺评论家协会名誉主席、著名文艺评论家李准说，“农工商三线并行，写得都有代表性、有经典事件，三个人物用自己的命运带动了三条线的叙事。”当每个人的经历分别折射出三种改革过程的进取与难点，当每个人的性格都在时代发展中被逐步锻造，时代与人已然并行不悖。

以承续着中华优秀传统文化与人格精神的主人公形象，激励更多奋斗者

《大江大河2》真的出圈了。优酷副总裁、

总编辑张丽娜说，剧集首轮播出阶段，打开某导航软件，上午九点一到，语音会自动播放“今天你奋斗了吗”，文案和配图都出自剧中；在互联网公司的内网上，有员工自发帖子“看《大江大河2》评自己的心力、脑力、体力”，宋运辉的台词“整个国家都在努力，而我不过是其中一分子”激励着许多年轻人。

中国文联电视艺术中心副主任赵彤注意到两部结尾中相似的处理别具匠心。在《大江大河》第一部结尾，宋运辉乘小轿车将奔赴东海筹建处，犹似贬谪。离去之时他在独白中说道：“一代人有一代人的使命……我愿意做一个矢志前行的逐梦人。志之所趋，穷山距海，不可阻挡。”第二部尾声，他乘公交车赶往彭阳农场，实为左迁。在公交车驶过曲折山路、经过小溪时，他的独白是“一代人有一代人的担当……所有的变化都可能伴随着痛苦和弯路，开放的道路也不会是阔野坦途。道之所

在，虽千万人吾往矣。”

从“志之所趋”到“道之所在”，从“不狂澜走沧海，一拳天与压潮头”的少年意气，到“虽千万人吾往矣”的处变不惊，宋运辉成熟了。

“我们的改革开放题材创作获得了一个难得的历史形象。”赵彤说，这个人物承续着中华优秀传统文化的优秀传统和人格精神，也在改革开放的时代放射出吐故纳新的气度，“厚德载物，自强不息，宋运辉的矫健是改革开放洗练出的，时势造就了这个英雄。”

这正应了编剧唐尧所言——他们希望用现实主义的笔触写出改革开放历史上不为人知同时为理想不计个人得失的英雄，“一代又一代中华文明的传承者为后世子孙留下闪耀千古的理想火种，现在先辈把火种交到我们这一代人手里，我们要做的就是保护好这些火种、把它完整地交给下一代人。”

文化视点

2020年上海游戏产业实现销售收入1206亿元，占全国市场三分之一

“爆款”频现！为何叫好又叫座的网络出版精品在上海不断涌现

■本报记者 宣晶

2020年上海游戏产业实现销售收入1206亿元，同比增速近50%，占全国市场三分之一；网络文学销售收入115亿元，同比增速37.7%。据昨天召开的上海网络出版管理工作会议透露，今年上海将主办首届中国游戏创新大赛，随着国家级游戏创新赛事的落“沪”，更多“爆款”有望在上海诞生。

去年一年，上海网络出版业飞奔在高质量发展的道路上：《原神》《万国觉醒》《江南百景图》等“爆款”网游作品引起业界关注；在中国游戏产业年会上，上海获奖的游戏产品和企业数量占比超过45%；阅文集团54部网络文学作品获得中国作协等部门的推荐和扶持……为什么叫好又叫座的网络出版精品能在上海不断涌现？专家认为，上海网络出版紧跟时代发展步伐，摒弃追求数量、轻视品质的粗放型增长方式，以“工匠精神”打磨作品，不断提高原创能力，在中国乃至全球网络出版市场的影响力日益壮大。

坚守“工匠精神”，提高原创能力，打造文化精品

“网络文学现实题材征文大赛”在上海已步入第五个年头，去年大赛以“文字铭记过去，奋斗铸就未来”为主题，参赛作品超过24000部，同比增长66.2%，22000多名作者参加征文，同比增长60.5%。通过征文大赛的平台，涌现出《复兴之路》《情满沂蒙》《中国石油人》《大国航空》等一大批优秀的现实题材文学精品，其中《逆流纯真年代》阅读量达700万，不少作品还获得影视版权的改编。上海市委宣传部网络出版相关负责人认为，越来越多优秀作品积极回应社会关注，引起读者强烈的情感共鸣，明德扬善，滋养人心；不仅记录人民生活、时代风貌，更是突破题材的框架，体现时代内涵和中国精神。

近年来，上海通过举办赛事、资金扶持等方式不断扶优扶强，推动网络出版行业走上高质



游戏《原神》中的中国元素吸引了全球玩家。图为《原神》游戏场景。

量发展道路。上海连续举办了第二届“原创艺术精品游戏大赛”，共征集360余款作品，评选出近30款获奖作品。《妙笔千山》《江南百景图》等体现中华优秀传统文化的艺术游戏大奖作品，取得了双效俱佳的社会与市场口碑。据透露，今年上海将重点打造首届中国游戏创新大赛，这是目前两个国家级游戏大赛之一，且是唯一一个由国家与地方共建的游戏大赛。大赛旨在引导游戏行业致力创新创造，打造更多思想精深、艺术精湛、制作精良的精品佳作。

出版行业要走高质量发展道路，就得靠好作品铺路，靠高品质立身。上海用自身实践证明了，只有打造文化精品，才能实现高质量发展。

上海米哈游新推出的《原神》研发周期近4年，投入近6亿元，经过了500多位工作人员的精心打磨。去年9月《原神》问世后不仅征服了全球，还斩获了苹果App Store(应用商店)2020 iPhone全球年度游戏、Google Play(谷歌商店软件)2020年度全球最佳游戏、日本东京电玩展2020 TGS媒体大奖、2020年度中国“游戏十强”等多项大奖。

与会者认为，作为上海的网络出版企业，必须要有坚定的文化自信、高度的文化自觉，把创作优秀作品作为中心环节，自觉做社会主义先进文化的践行者和传播者，不走急功近利、竭泽而渔的捷径，而要沉下心来，耐心打磨，走创新创造的道路。要发扬“工匠精神”，努力提高原创

能力，创作出深受大众喜爱的精品佳作。

中国文化底色越来越深，推动上海优秀网络作品“走出去”

近年来，上海网络出版企业逐步走出国门，在国际竞争中经了风雨、见了世面，在开拓国际市场方面取得了不俗成绩，实力也得到快速提升。2020年，上海出品的多款精品游戏在海外排名靠前：《原神》上线仅一个月就进入约100个国家和地区游戏畅销榜前十名；《万国觉醒》《剑与远征》等使莉莉丝游戏2020年总收入排名全

球手游发行公司第十位。

阅文的海外站点“起点国际”已上线超1700部中国网络文学的英文翻译作品，同时有超过10万海外作家在平台开启创作，已成为国际上最大的网络文学平台。据悉，目前网文海外市场规模达4.6亿元，海外用户数达3200万，构建起了网络文学的“全球粉丝圈”。阅文集团副总编辑王睿霖介绍，《诡秘之主》小说英文版在“起点国际”上线后迅速成为全球奇幻题材热度榜第一名，总阅读量已经超过了2400万；泰文版去年9月在曼谷首发后也受到了当地粉丝追捧。腾讯影业、新丽传媒、阅文影视共同出品的《庆余年》剧集，在海外视频网站上上线中文、英语、法语、西班牙语等多个语种版本，播出点击率破14亿。

国际市场对中国题材、中国元素的兴趣在升温。专家指出，上海网络出版企业针对不同国家和地区的受众特点、文化取向，在世界舞台上讲好中国故事、传播中国声音、阐发中国精神、展示中国风貌；也要学习和借鉴其他国家的好做法好经验，加强产品研发和市场推广力度，促进国内和海外市场双轮驱动，构建新型的、更有效益的发展格局。

为打造具有“中式美”、沉浸感与生命力的岩之城璃月开放世界，《原神》以国内著名5A级景区——张家界、桂林和黄龙等为灵感，结合苏式园林、徽派建筑等特点，并在剧情设计中加入了春节和元宵佳节等中国传统文化节日元素，通过对场景、人文和生态的全面规划和设计，让全世界玩家可以在《原神》中体验到最具东方神韵、中国特色的山水人文意境。上海米哈游总裁刘伟认为，这些富有文化内涵的场景、剧情赋予了《原神》IP深厚的文化底蕴和审美价值，也是《原神》能在全球范围内广受赞誉的最重要的原因之一。“以游戏为载体的文化传播形式，对传播中国文化软实力，具有得天独厚的优势。特别是在国际文化交流方面，以中国历史为背景、中国游戏为载体、中国价值观为灵魂，能够让更多的人接触接受中国文化、风俗、价值观，在文化交流和软实力建设上具有重要意义。”